

ПРАВОВОЕ И НРАВСТВЕННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПНОСТИ

Ю.Л. СИВАКОВ,
проректор
по организационным
и правовым вопросам
Минского института
управления

Государство, определив политический девиз «За сильную и процветающую Беларусь» как общенациональную идею, последовательно и целенаправленно реализует философию здравого смысла, политику реалистических оценок и действий.

В системе государственного управления четко просматривается умение и желание находить разумные компромиссы, решительно отсекая ультрарадикальные, экстремистские проявления. При этом происходит не механическое отсечение крайностей, а культивирование собственного видения социального прогресса, его целей и путей его достижения.

В жизнь воплощается формула: конкуренция – насколько возможно, планирование – насколько необходимо. Рост эффективности производства не должен достигаться за счет снижения благосостояния, увеличения безработицы, социальной незащищенности детей, стариков, инвалидов.

Если давать *развернутую трактовку официальной государственной идеологии*, то, на наш взгляд, это – обеспечение устойчивого развития, процветания и достойной жизни народа на основе примата прав личности, его честного труда и благополучия семьи как основы общества, государственной и общественной безопасности.

Регулярно проводимые социологические исследования показывают, что в приоритете наиболее значимых жизненных ценностей для наших граждан ведущее место занимает их личная и имущественная безопасность.

На основе накопленного опыта работы на руководящих должностях в МВД, Администрации Президента Республики Беларусь и Правительстве, последующих размышлений, возьму на себя смелость *изложить некоторые выводы и предложения по правовому и нравственному содержанию государственной политики противодействия преступности.*

Национальной стратегией устойчивого развития Республики Беларусь определено, что высшей целью научно-технического и социально-экономического прогресса должен стать человек, его духовное и физическое здоровье в благоприятной и безопасной среде.

Современная преступность выступает в качестве мощной универсальной угрозы, воздействующей на все сферы жизнедеятельности человека и его личную безопасность (физическую, психическую, материальную, экологическую, информационную и др.). Каждая из составляющих национальную и личную безопасность не свободна от воздействия преступности.

Сегодня структура преступности включает в себя активно проявляющуюся коррупцию; организованную и профессиональную преступность; незаконный оборот наркотических средств; экономическую преступность и ее разновидности в финансовой и

РЕЗЮМЕ

В статье концептуально излагаются предложения и выводы по правовому и нравственному содержанию государственной политики противодействия преступности. Отмечается, что планы и программы по усилению борьбы с правонарушениями должны включать в себя социально-криминологическую профилактику.

банковской сферах, а также в предпринимательской деятельности; легализацию преступных доходов.

Ежегодно большое количество граждан становится жертвами преступлений, процесс виктимизации в обществе не ослабевает; ущерб, причиненный жертве (моральный, материальный, физический), не возмещается в полном объеме. Как следствие, в обществе накапливается значительная масса морально-психологического негатива, в основе которого лежит неудовлетворенность граждан работой органов власти, в том числе органов уголовной юстиции.

Представляется, что наиболее опасной, с точки зрения нормального функционирования всей системы государственного управления, является **коррупционная преступность**. Она разрушает изнутри систему управления государством и обществом, деморализует население, порождает в массовом сознании убеждение о всесильности административно-управленческого аппарата и вседозволенности ему, подрывая тем самым основы государственной власти.

Анализ сегодняшнего состояния преступности указывает на существование ряда явлений, которые несут факторный характер и находятся с ней в причинно-следственной связи.

Практика жизни показывает, что все общественные формирования от семьи до государства, как правило, проходят в процессе своей эволюции несколько закономерных этапов: становление (выживание), развитие, процветание и, к сожалению, спад...

В этой связи современные ученые на основе глубоких исторических исследований вывели теорию цикличности, где полный исторический цикл – 360 лет – подразделяется на два 180-летних полуцикла, которые, в свою очередь, – на пять 36-летних, а те – на три 12-летних. Здесь присутствуют все объективно-субъективные исторические явления. В каждый конкретный исторический период среда обитания, социально-экономические условия и другие факторы формируют наше самосознание, предопределяя состояние культуры каждого.

Выращиваемые в специальных закрытых лабораториях за пределами нашей страны идеологические «вирусы» посредством «свядомых» распространяются в еще неокрепшем, ослабленном общественном организме. При отсутствии грамотно выстроенного противодействия начинается болезненный процесс, результатом которого может стать девальвация основополагающих понятий – РОДИНЫ (материнское начало) и ПАТРИОТИЗМА (мужское начало).

Демократизация общества, формирование социально ориентированной рыночной экономики, построение правового государства, а также решение других, подчиненных этим целям, задач предполагает совершенствование роли государства в политической системе общества.

В соответствии с современной теорией права факторы, определяющие тот или иной характер политической системы, формирующие определенный ее тип и вид, оказываются не столько классовыми, сколько социальными. Системообразующим фактором при таком подходе признается социальная среда, в которой проявляются личностные и коллективистские начала жизни общества.

Пока в понятийном аппарате открыто не применяется название «политический бизнес», но он есть, и грязи в нем больше, чем в скандальном шоу-бизнесе. В принципе эта игра без правил, но попытаемся вычислить «корень зла». Еще известные мыслители Платон и Аристотель исследовали причинно-следственный комплекс политической преступности. Аристотель, как серьезный и глубокий аналитик, не прошел мимо проблемы саморазрушения государства из-за преступных посягательств на его стабильность и целостность. Философ писал о том, что в каждом виде государственного устройства содержатся деструктивные начала. Государство вынуждено в целях самосохранения активно противодействовать им.

Наибольшую опасность для государственного организма представляют вспышки внутренних междоусобиц и посягательства на существующий строй. Аристотель, исследуя причины данных явлений, на первое место ставил настроения людей, инициирующих эти действия. По его мнению, ими может двигать сознание ущемленности своих прав или стремление занять в государстве такое же место, как и те, кто наделен в изобилии привилегиями. Вторая категория людей руководствуется сознанием собственного превосходства над другими, желая занять в государственной иерархии подобающее им место.

Если исходить из Платоновской типологии преступности, то философ к категории преступлений, требующих самого сурового наказания, после преступлений против бога, относит преступления против государственного строя.

Таким образом, еще в то время люди приходили к выводу, что при любом государственном устройстве необходимо изыскивать все возможные средства и способы для поддержания социального равновесия и правового порядка внутри общества и государства.

В стремлении максимально урегулировать правоотношения и тем самым получить упорядоченные формы социально-экономического и политического развития общества власть распространяет свое влияние (контроль) над всеми сферами и процессами в жизни личности, общества и государства.

На этой стадии действует, и правомерно, система подписывающего законодательства, поскольку базовыми константами и основными задачами государства в этот период являются:

- сосредоточение ресурсов и усилий, направленных на обеспечение общего уровня жизни

населения, обуславливающего его существование и воспроизводство;

- создание экономического фундамента национального развития и экономической безопасности государства;

- поддержание *силы*, способной обеспечить внешнюю и внутреннюю безопасность и стабильность процесса.

Ученые-криминологи давно пришли к выводу, что, устанавливая силу закона, во все времена власть стремилась достичь уважения к нему, а соответственно, и к себе самой. Главным средством, обеспечивающим выполнение закона, была и есть неотвратимость наказания. Страх перед наказанием определялся главным и единственным барьером к нарушению закона. «Бояться – значит уважать» – многовековая концепция уголовной политики.

По-разному можно к этому относиться. Однако, исходя из того, что критерий истины – практика, а состояние преступности всегда определяет причинно-следственный комплекс, в ее оценке должен использоваться факторный подход.

В процессе социально-экономического развития, формирования основ правового государства, духовного возрождения нации и общества, и власть логично приходят к выводу, что главная цель порядка не в том, чтобы определить «когда, кому и что можно делать, а что нельзя». Предписывающее законодательство на определенном этапе общественного развития становится тормозящим фактором в экономике и детерминирующим в преступности. Образно говоря, выставленные через каждые полкилометра дорожные знаки уже создают хаос и беспорядок. В связи с этим возникает необходимость коренного пересмотра традиционных стратегий уголовной политики и преодоление инерционности борьбы с преступностью.

Правовую сущность преступности на современном этапе характеризует развитие уголовной политики, на карательных доминантах которой ярко восторжествовал закон диалектики «единство и борьба противоположностей».

Установление правовых рамок и факты их нарушения взаимообусловлены. Чем подробнее нормы, регулирующие правоотношения, тем шире структура преступности. Чем суровее система наказания, тем тяжелее оценка состояния преступности.

Состояние преступности формирует состояние развития общества и государства. Чем выше уровень развития общества, тем сложнее структура преступности. Чем ниже коэффициент стабильности социально-экономического состояния, тем выше динамика преступных проявлений.

Из этого, как вывод, следует, что не каждая норма обязательно соответствует условиям и интересам жизнедеятельности человека на определенном этапе развития общества.

Современная криминология в зависимости от иерархии причин и условий преступности, рассматриваемая в совокупности всего многообразия факторов, влияющих на состояние, структуру и динамику преступности, выделяет следующие *основные уровни противодействия* ей: общесоциальный, специально-криминологический, индивидуальный, культурологический.

В нашей стране основу политического уровня противодействия преступности составляет Концепция национальной безопасности, принятая в обновленной редакции Советом безопасности Республики Беларусь в 2004 году. В ней отражена система современных взглядов на основные проблемы защиты жизненно важных интересов личности, общества и государства в условиях существования реальных и возникновения потенциальных угроз внутреннего и внешнего характера.

Четко определяя в концепции суть всех разделов национальной безопасности – от политической до гуманитарной, Совет безопасности Республики Беларусь, возглавляемый Главой государства, вырабатывает механизм ее реализации в зависимости от условий складывающейся обстановки в стране. Принимаемые им решения носят характер прямого действия, поскольку оформляются в виде указов или декретов Президента Республики Беларусь. На этом же уровне стоят уже традиционные всебелорусские народные собрания, проводимые каждые пять лет. Народное вече, консолидирующее общество, оценивая его состояние на конкретном историческом этапе, определяет основополагающие факторы, детерминирующие дальнейшее поступательное общественно-политическое развитие.

Принятые решения на третьем Всебелорусском народном собрании определяют:

- осознание властью и обществом того, что процветание Беларуси может обеспечиваться только созданием условий для достойной жизни ее граждан;

- достижение внутренней стабильности страны, основанной на консолидации общества путем реализации национальной идеи «За сильную и процветающую Беларусь», гармонизации интересов общества и государства и их социальном партнерстве;

- переход к правовому регулированию финансовых, товарных и информационных потоков;

- создание условий (правовых и экономических), обеспечивающих безусловную выгодность и престижность честного труда и исключаящих образование социальных и экономических предпосылок преступности;

- проведение политики «принуждения к труду» путем «закабаления» населения системой долгосрочных и доступных кредитов для приобретения недвижимости;

- реализация государственной политики, приоритетно направленной на поддержку семьи,

материнства, детства, образования, здравоохранения, науки, культуры и информатизации как базовых направлений, формирующих будущее процветание Беларуси, и как основных приоритетов и национальной безопасности страны;

информационную и идеологическую подготовку населения страны путем честного разъяснения перспективы национального развития.

Принимаемые решения на общественно-политическом уровне способствуют консолидации общества, обеспечению политической стабильности, формируют базу социально-экономического развития, что является фундаментом противодействия преступности.

Общесоциальный уровень (общая профилактика) включает в себя деятельность государства, направленную на разрешение противоречий в области экономики, социальной жизни, в нравственно-духовной сфере и так далее. Она осуществляется различными органами государственного управления и некоторыми общественными формированиями.

Ныне действующая власть *целестремленно и последовательно культивирует развитие специфической логики взаимоотношений, основанной на чувстве достоинства, самовоспитания, ценностных ориентациях, вызывающих не соперничество в обществе между своими и чужими, а понимание сути нашей исторической государственности и ментальности, проявляемой в триединстве реализма, созидания и гуманизма.*

Через духовное возрождение национальной культуры вносится посильный вклад в предупреждение преступности, поскольку национальное – это не то, что разрешено или введено декретом. Это биологическое, унаследованное от природы, данное Богом.

Реалистический анализ состояния культуры в нашем обществе позволяет утверждать, что из множества проблем самой сложной является проблема дефицита культуры. Последний вызывает особую тревогу и всеобщее беспокойство, ибо свидетельствует о глубоком духовном кризисе, утрате ценностных ориентиров, о моральной разобщенности, о распространении пороков и жестоких межличностных конфликтов, об эскалации агрессивности и враждебности, пошлости и безнравственности, о духовной деградации человека.

Сегодня в основу государственной идеологии положена убежденность в том, что национальная культура должна выстоять, благодаря, прежде всего, национальному менталитету. Белорусы, не имея своей государственности в течение столетий, усилиями множества поколений сохранили свою национальную культуру.

С точки зрения исторической преемственности и сохранения культурного наследия, особую значимость имеет *религиозная культура.*

Законы нравственности объективны, онтологически непреложны и делают человека полностью зависящим от них. Они же свидетельствуют о том, что человек не вправе изменять нравственные законы, пытаться подгонять их под свои интересы и нужды. Эта сфера, над которой люди не властны. Если не считаться с онтологией нравственных законов, то это неминуемо обернется жизненными катастрофами, расплатой за дерзкое своеволие.

Ученые-мыслители прошлого, исследуя религиозную культуру, пришли к выводу, что высшие императивы способны нисходить в человека и поселяться в его сердце, обретая вид веры, совести, способность испытывать чувство стыда, вины, раскаяния, показывать каждому меру рассогласованности между требованиями объективного нравственного закона и его реальными поступками.

В этой связи вполне логичной является сегодняшняя государственная политика, направленная на культивирование традиционных духовных ценностей, всемерную поддержку всех классических религиозных конфессий, тесное сотрудничество с традиционными для нашего народа религиозными культурами.

Религиозные традиции оберегают нас от националистических заблуждений и подвигают гордиться особенностями белорусской культуры, делающей мир богаче.

Нравственная культура народа, которая опирается на традиции терпимости, на веками «апробированные» принципы совместного общежития, добрососедства и взаимопомощи, способствует появлению нового ненасильственного мира. Обществу необходима опора на здоровый моральный консерватизм для того, чтобы жить и развиваться в условиях социальной стабильности.

Планы и программы по усилению борьбы с преступностью должны включать в себя социально-криминологическую профилактику.

Опираясь на базовые факторы общественно-политического и социально-экономического развития, на основе системно проводимых криминологических исследований Межведомственная комиссия по борьбе с преступностью, коррупцией и наркоманией при Совете Безопасности Республики Беларусь должна принимать соответствующие решения по обеспечению эффективности законодательства и деятельности правоохранительных органов. В их основе должны лежать тезисы рационального правового регулирования, ориентированного на широкие дискреционные полномочия правоохранительных органов и ограниченность применения судами наказания в виде лишения свободы, что позволит сократить стигматизацию лиц, совершивших преступные деяния.

В мировой уголовной практике такие подходы уже успешно реализуются. Например, в Японии прокурор, несмотря на наличие улик, может

не возбуждать уголовное преследование, когда он, «исходя из характера, возраста, ближайшего окружения преступника, тяжести и последствий совершенного им деяния», считает, что в этом нет необходимости. Цивилизованный мир стремится к такой стадии развития правоотношений, при которой антисоциальное девиантное поведение вызывает потребность наказания лишь тогда, когда выходит за рамки гуманистической терпимости в обществе.

Сегодня возобладало понимание того, что преобладание репрессивных и карательных методик может давать некоторые результаты (снижение темпов криминогенного прироста, сокращение в общем массиве отдельных видов преступлений, временная стабильность на некоторых оперативных направлениях) лишь при постоянном наращивании усилий. Это становится возможным только в следующих случаях: постоянное напряжение сил (имеет предел эффективности); увеличение численности сил и объемов средств в погоне за развитием оперативной обстановки.

Если приоритетами для белорусского общества являются модернизация страны, расчистка социально-экономического пространства для формирования и развития современного гражданского общества, то органы внутренних дел обязаны в рамках своей компетенции обеспечить законность и правопорядок, эффективную борьбу с преступностью.

На наш взгляд, *место и роль органов внутренних дел в системе государственных институтов* могут рассматриваться в двух аспектах: в системе исполнительно-распорядительных органов; в системе правоохранительных органов.

В современных условиях роль и значение правоохранительных органов в жизни нашего общества должны не только меняться по содержанию, но и возрастать. Об этом свидетельствует изменившийся характер решаемых задач, к числу которых в сфере внешнего управления относятся: обеспечение безопасности личности; предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений; выявление и раскрытие преступлений; охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности; защита всех форм собственности; оказание помощи в пределах, установленных законодательством, гражданам, должностным лицам, организациям и общественным объединениям в осуществлении их прав, свобод и законных интересов.

Указанное положение предполагает изменение характера деятельности органов внутренних дел, их демократизацию, преодоление правового нигилизма, существенное повышение качества работы, усиление взаимодействия с внешней средой функционирования, то есть с другими государственными органами, общественными объединениями, государственными и негосударственными предприятиями, населением в целом,

укрепление законности в их собственной деятельности. Общая цель такой деятельности – поддержание конституционного порядка.

Можно говорить о трех основных составляющих механизма реализации ими права: соответствующем законодательстве, регулирующем организацию и деятельность органов внутренних дел и учреждений, исполняющих наказания; профессионализме личного состава; благоприятной внутренней и внешней среде их функционирования.

Органы внутренних дел и войска МВД по своему назначению отличаются от других правоохранительных структур. Они наиболее многочисленны, работают непосредственно с населением (исполняют роль «первопроходцев» при встрече с антиобщественными противоправными проявлениями), многофункциональны, осуществляют свою деятельность до суда и для суда, подконтрольны всем ветвям государственной власти (прежде всего, судебной, а также прокуратуре и органам местного самоуправления). В структурном аспекте представляют собой сложную систему, элементы которой прямо и непосредственно применяют принуждение (силу) в случаях и в пределах, предусмотренных законодательством.

Значителен также объем предоставленных им юрисдикционных функций и услуг, оказываемых населению (паспортная и разрешительная службы, медицинский вытрезвитель, государственная автомобильная инспекция, информационная служба, вневедомственная охрана и др.).

Деятельность органов внутренних дел направлена на борьбу, в том числе при помощи контроля, с противоправными и антиобщественными явлениями. В содержании предмета их ведения можно выделить отнесенные законом к компетенции органов внутренних дел правонарушения (преступления, проступки); последствия совершенных деяний (материальный, моральный, физический вред, ущерб, деформированное правосознание и т.д.); социальные услуги; причины конкретных правонарушений и условия, способствующие их совершению.

Роль и место органов внутренних дел в системе органов исполнительной власти определяются принципами, закрепленными в Конституции Республики Беларусь, и относятся к организации деятельности всех органов государства. Это – территориальная организация структуры; сочетание принципов централизма и децентрализации (применительно к милиции общественной безопасности); разграничение предметов ведения и полномочий с другими правоохранительными органами и иными государственными институтами; законность; гуманизм; гласность; презумпция невиновности подозреваемых, обвиняемых; осуществление государственно-властных полномочий в интересах охраны и защиты прав, свобод и законных интересов человека и гражданина.

общества и государства; устойчивость и мобильность; опора на широкие слои населения и институты гражданского общества.

Для обеспечения реализации задач правоохранительных органов Беларуси на современном этапе необходимо: формирование национальной (реальной, упреждающей, исключительной) уголовной политики; обеспечение действенной системы социального и правового контроля; использование всего многообразия факторов, сдерживающих рост преступности; постоянное, системное изучение преступности; развитие науки о борьбе с преступностью.

При этом, не умаляя роли законности, последовательно реализовывать на практике принцип рационализма, предусматривающий исследование и определение направлений борьбы с преступностью с учетом приоритетов, выделенных из общей массы, интересов государства, а также общественного мнения о тех видах преступности, которые больше всего вызывают озабоченность у граждан и нарушают их спокойствие или угрожают общественной безопасности.

Анализируя информацию, получаемую в процессе общения с различными людьми, и с учетом собственного, достаточно большого и разнообразного жизненного опыта, с высокой степенью уверенности могу утверждать, что наших сограждан меньше всего волнуют общепринятые специальные показатели результативности оперативно-служебной и служебно-боевой деятельности.

«Весовая категория» МВД среди других силовых структур, имидж и авторитет милиции в глазах общественности формируется на основе следующих четырех критериев:

1. Каждого человека и гражданина волнует вопрос, насколько государством гарантирована и обеспечена его личная и имущественная безопасность. Насколько безопасно человек себя чувствует на улице, в общественном транспорте, насколько он спокоен за своих детей и сохранность своего имущества, настолько он лояльно и уважительно относится к милиции, без сарказма произнося известное выражение – «моя милиция меня бережет».

2. Древнее жизненное правило «От тюрьмы и от сумы не зарекайся», особенности жизни обусловили одну характерную особенность – значительное количество наших граждан тем или иным образом прошли через ИВС, СИЗО, приемник-распределитель, спецприемник, органы дознания и предварительного следствия. Если человек будет уверен, что в этой сфере деятельности правоохранительных органов соблюдается законность, разумный порядок, обеспечиваются физическая и психологическая безопасность каждого отдельного гражданина независимо от его состояния, он будет уважительно относиться к государству и действующей власти.

3. Сегодня достаточно большое количество граждан содержится в качестве осужденных в местах лишения свободы. Условия их содержания, гуманность системы жизнеобеспечения, трудовая занятость во многом предопределяют рецидивную преступность, перечень и содержание асоциальных явлений в обществе.

4. Научно обоснованная, соответствующая требованиям времени система подготовки и формирования кадров МВД.

Необходимо взять за правило: в системе органов внутренних дел должен последовательно реализовываться принцип перехода от «образования на всю жизнь» к «образованию через всю жизнь».

Говоря об **индивидуальном уровне противодействия преступности**, в первую очередь, следует остановиться на вопросах тех, кто находится на переднем крае борьбы с правонарушениями – сотрудников правоохранительных органов. Физический и психологический риск всегда являлся объективной составляющей в их профессиональной деятельности.

С точки зрения государства и руководства МВД, специальная работа по обеспечению личной безопасности сотрудников и военнослужащих должна быть чрезвычайно актуальна, и проводить ее необходимо целенаправленно, постоянно, гласно и настойчиво.

Компонентами профессиональной защищенности сотрудников органов внутренних дел являются:

экономическая защищенность – соответствие материального обеспечения сотрудника системы МВД его объективным материальным и иным потребностям;

правовая защищенность – соответствие правовой нормативной базы деятельности ОВД объективным условиям и задачам этой деятельности;

материально-техническая защищенность – соответствие материально-технического обеспечения профессиональной деятельности сотрудников ее объективным условиям и задачам;

социальная защищенность – соответствие социального статуса правоохранительных органов в государстве и социального статуса сотрудников значимости тех государственных задач, которые они выполняют;

социально-психологическая защищенность – соответствие общественного мнения о деятельности системы МВД и соответствие «образа сотрудника» реальным профессиональным и личностным типам сотрудников;

кадровая защищенность – соответствие уровня профессиональной надежности персонала (нравственных, интеллектуальных, эмоционально-волевых качеств сотрудников и их профессиональной компетентности) требованиям, предъявляемым к личности сотрудника системы МВД, ее задачами и реальными условиями деятельности;

информационная защищенность – соответствие возможностей получения информации, необходимой для эффективной профессиональной деятельности (в т.ч. научных и практических знаний, умений и навыков), реальной необходимости иметь такую информацию для решения профессиональных задач и обеспечения профессиональной защищенности и личной безопасности;

специальная защищенность – эффективность специальных мер оперативно-розыскного, контрразведывательного и иного характера, действий подразделений собственной безопасности по защите от деструктивных воздействий преступных и других элементов;

психологическая защищенность – соответствие специальных мер, направленных на профилактику и предотвращение психологической деформации личности сотрудников под влиянием стрессов и эмоционально-психологических перегрузок, степени реального воздействия на него психотравмирующих факторов, связанных с профессиональной деятельностью;

физическая защищенность – соответствие комплекса правовых, материально-технических, управленческих и иных мер, обеспечивающих сохранность жизни и здоровья сотрудников при решении ими профессиональных задач, реальным возможностям снизить этот риск до оптимального предела.

Для эффективного решения вопросов обеспечения личной безопасности и профессиональной защищенности сотрудников руководящий состав МВД в содержании своей управленческой деятельности должен предусматривать:

постоянный анализ социально-экономических условий осуществления правоохранительной деятельности и определение факторов, влияющих на уровень личной безопасности и профессиональной защищенности персонала;

выявление и анализ условий и факторов, определяющих реальный уровень профессионального риска сотрудников;

изыскание реальных возможностей системы МВД и ее отдельных структур в повышении степени профессиональной защищенности и

обеспечении максимальной личной безопасности сотрудников;

формирование предложений в соответствующие государственные структуры, направленных на повышение уровня защищенности и безопасности сотрудников;

осуществление результативных контактов с государственными органами, общественными объединениями, СМИ и населением;

мобилизация имеющихся экономических и материально-технических возможностей;

принятие специальных управленческих решений, направленных на повышение уровня профессиональной защищенности и безопасности.

Повышение уровня профессиональной защищенности и безопасности сотрудников должно быть самостоятельным направлением деятельности ОВД в системе работы с персоналом. При этом особое внимание должно уделяться обучению сотрудников стратегии, тактике и методам обеспечения личной безопасности.

С учетом изложенного представляется возможным сделать следующие **основные выводы**.

1. Государственная стратегия противодействия преступности представляет собой разработанную на основе глубокого научного анализа условий, причин и факторов, детерминирующих ее, систему комплексных долгосрочных мер борьбы с этим негативным социальным явлением.

2. Государство на каждом конкретном этапе общественно-политического и социально-экономического развития определяет пять уровней противодействия преступности: обеспечение национальной безопасности и устойчивости развития страны; общесоциальный; культурологический; специально-криминологический и индивидуальный.

3. Раскрытие политико-правового и нравственного содержания государственной стратегии противодействия преступности позволяет углубить представление о важных вопросах, не нашедших должного отражения в научной литературе. Ученые обоснованно уделяют основное внимание содержательным (функциональным, позитивным) элементам, оставляя, нередко, без анализа политические, психологические и морально-этические аспекты этой проблемы.

SUMMARY

Suggestions and inferences on the legal and moral contents of the state policy of opposing crime are stated conceptually in the article. It is noted that plans and programmes aimed at strengthening the fight against law offences should include social and criminological preventive measures.